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Κατάληψη κτιρίου του ΟΚΑΝΑ από περιοίκουβ 
στη Θεσσαλονίκη: Μακριά από αυτούε το κέντρο αηεΕάρτησηβ

Ρεπορτάζ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΜΠΙΤΣΙΚΑ 
ΜΑΧΗ ΤΡΑΤΣΑ

ΜΕΤΑ το τραγικό δυστύχημα στο Ασπρονέ- 
ρι Φθιώτιδας η ελληνική κοινωνία βρέθηκε 
αντιμέτωπη με τη θλίψη. Για τον χαμό των 
παιδιών στους ελληνικούς δρόμους. Αλλά 
και για τον δικό της ρόλο. Εκεί, στο πέταλο 
του Μαλιακού, θριάμβευσαν η ολιγωρία της 
κεντρικής διοίκησης και οι καθυστερήσεις 
για την υλοποίηση έργων τα οποία θα βελ
τίωναν το οδικό δίκτυο. Πιο δίπλα, σε ζεύ
ξη οι ψηφοθήρες της Τοπικής Αυτοδιοίκη
σης με άτομα ή και ομάδες που δεν λει
τουργούν ως πολίτες αλλά ως ιδιώτες. Η 
Κοινωνία των Πολιτών, σαν άλλος Ιανός,

έχει δύο πρόσωπα που συγκρούονται διαρ
κώς. Δεν λείπουν οι πολίτες που αναπτύσ
σοντας συλλογικότητες παρεμβαίνουν για 
να υπερασπίσουν αξίες της αλληλεγγύης, 
της οικολογικής ευαισθησίας, της κοινωνι
κής ισότητας. Περισσεύουν όμως οι νοο
τροπίες ατόμων που σε ομάδες διολισθαί
νουν στην ιδιοτέλεια, προσκολλημένες σε 
προσωπικές επιδιώξεις, πολιτικά, οικονο
μικά συμφέροντα ή μισαλλόδοξες ιδεολη
ψίες. Αυτή τη σκοτεινή πλευρά τη σκιαγρα
φούμε μέσα από περιστατικά και συμπερι
φορές που ξεπήδησαν -  πολλές φορές κατ’ 
επανάληψιν -  μέσα από την ελληνική κοι
νωνία, η οποία βρίσκεται συνεχώς αντιμέ
τωπη με τον «κακό εαυτό της».

■ Ποιοι αντέδρασαν στη ζεύΣη του Μαλιακού
και στην κατασκευή τηε σήραγγαε Τυμφρηστού

■ Ποιοι δεν ήθελαν να γειτονεύουν με τοΕικομανε'ιε 
που αγωνίζονται να γλιτώσουν

■ Ποιοι εμπόδιζαν το τραμ να φθάσει στην παραλιακή

Οι l o m K e s . . .  δυναστείες
Τα άτομα και οι ομάδε8 που δεν λειτουργούν 
ωε πολίτες αλλά με τα κριτήρια της... αγοράς
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To χρονικό της μη ζεύ&ις του ΜαλιακούΓια χρόνια νομάρχες, δήμαρχοι, κοι
νοτάρχες, εμπορικοί σύλλογοι, το

πικές κινήσεις πολιτών της ευρύτερης 
περιοχής βρίσκονταν στα μαχαίρια με 
την κεντρική διοίκηση, αλλά και με τους 
τοπικούς φορείς άλλων περιοχών, όπως 
της Μαγνησίας, ακόμη και της Θεσσα
λονίκης, για την υποθαλάσσια ζεύξη 
του Μαλιακού Κόλπου. Προσφυγές στο 
Συμβούλιο της Επικράτειας, μελέτες επί 
μελετών, παρεμβάσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για τις σοβαρές επιπτώσεις 
στο περιβάλλον οδήγησαν στην ακύ
ρωση του έργου, τελικά για λόγους οι
κονομικούς. Οι συνεχείς αλλαγές της 
χάραξης, ώστε να εξασφαλιστεί η μέ- 
γιστη ασφάλεια του έργου ως προς την 
επικινδυνότητα, εξαιτίαςτης σεισμικό
τητας στην περιοχή (ρήγματα του Μα- 
λιακού, του Σπερχειού και της Αταλά
ντης), αλλά και η υγεία του θαλάσσιου 
οικοσυστήματος του Μαλιακού εκτί- 
ναξαντο κόστος στα ύψη. Ετσι το 2001 
ο τότε υπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Κώστας 
Λαλιώτης ανακοινώνει τη ματαίωση 
της ζεύξης.

Πίσω από όλες τις αναδράσεις κρύ
βονταν και μικροοικονομικά συμφέ
ροντα, καθώς οι ιδιοκτήτες δεκάδων 
επιχειρήσεων (εσπατορίων, βενζινάδι
κων, ξενοδοχείων κτλ.) θεωρούσαν ότι 
από τη σπγμή που δεν θα βρίσκονταν 
κοντά στον άξονα της εθνικής οδού η 
περιοχή θα μαράζωνε. Εντονες ήταν

και οι αναδράσεις των ψαράδων, αφού 
μελέτη του ΕΚΕΘΕ καιεδείκνυε ας απα
λές για τους πληθυσμούς των ψαριών.

Υπέρ της ζεύξης ήταν ο τότε νομάρ
χης Μαγνησίας κ. Πάνος Σκοτεινιώ- 
της και άλλοι τοπικοί φορείς του Βόλου, 
καθώς και τοπικοί παράγοντες της Αυ
τοδιοίκησης στη Θεσσαλονίκη. Αντί- 
θετα, σύσσωμη η κοινή γνώμη σας πε
ριοχές γύρω από τον Μαλιακό (με εξαί
ρεση τον τότε δήμαρχο Μώλου κ. Κ. 
Παταργιά και ελάχιστους άλλους το
πικούς παράγοντες) ήταν κατά της ζεύ
ξης: ο πρώην δήμαρχος Λαμίας κ. Γιώρ- 
γος Νιελής, καθώς και ο νυν δήμαρχος 
κ. Γιώργος Κσιρωνιάς, οι πρώην νο
μάρχες Φθιώαδας κκ. Θύμιος Παπα- 
βασιλείου και Τριαντάφυλλος Μπέλ- 
λος και ο νυν κ. Θανάσης Χειμάρας, 
οι περισσότεροι κοινοτάρχες των γύρω 
περιοχών, καθώς και οι κάτοικοι, οι 
οποίοι είχαν συστήσει την Κίνηση Πο
λιτών κατά της Ζεύξης του Μαλιακού.

Η Κίνηση συνεχίζει τη δράση της και 
πιέζει πλέον για την κατασκευή ενός 
σύγχρονου αυτοκινητοδρόμου στη θέ
ση του... θανατηφόρου πετάλου. Αλ
λωστε, όπως υποστηρίζουν οι κάτοικοι, 
ακόμη κι αν είχε πραγματοποιηθεί η 
ζεύξη, το πρόσφατο δυστύχημα δεν θα 
είχε αποφευχθεί, καθώς η σήραγγα θα

άρχιζε μετά τα Καμένα Βούρλα (προς τη 
Λαμία). Στο εθνικό οδικό δίκτυο του 
Μαλιακού, εδώ και μία δεκαετία, δεν 
έχει γίνει καμία παρέμβαση, καθώς βα
σική προτεραιότητα ήταν η περιβόητη 
ζεύξη. Ακόμη και μετά την ακύρωση 
του έργου παρουσιάστηκαν μεγάλες κα
θυστερήσεις, εξαιιίας της έλλειψης χρη
ματοδοτήσεων.

■  Δραμαμίνε* 
στον Τυμφρηστό

Δεν φαίνεται φως στην άκρη του... τού
νελ του Τυμφρηστού. Τουλάχιστον όχι 
σύντομα. Οι αναδράσεις των τοπικών 
φορέων έχουν καθυστερήσει την υλο
ποίηση της ανατολικής πρόσβασης σε 
αυτό. Για να αποφεύγουν οι οδηγοί τον 
επικίνδυνο, γεμάτο στροφές, δρόμο που 
οδηγεί σήμερα από τη Λαμία, μέσω των 
χωριών του Τυμφρηστού, στη σήραγγα 
πρέπει πρώτα να ξεπερασιεί ο... σκό
πελος της Κοινότητας Τυμφρηστού. Η 
τελική χάραξη από το ΥΠΕΧΩΔΕ πα
ρακάμπτει το συγκεκριμένο χωριό και 
οι κάτοικοι, με πρωτοστάτη τον κοινο
τάρχη τους κ. Ν. Μηλιωρίτσα, πιέζουν 
για άλλη λύση, καθώς θεωρούν ότι οι 
επιχειρήσεις τους θα μαραζώσουν οι
κονομικά.

Προωθούν την ασφαλτόστρωση του

χωματόδρομου που οδηγεί από την έξο
δο της σήραγγας στο χωριό Τυμφρη
στός. Τους σιγοντάρουν ορισμένοι πο
λιτικοί παράγοντες, εντός και εκτός Ευ
ρυτανίας. Ο δρόμος αυτός, αν ασφαλ
τοστρωθεί, μειώνει τη διαδρομή κατά 
περίπου 10 λεπτά -  αφού από την έξο
δο του τούνελ ως το ξυλουργείο που 
βρίσκεται στο τέλος του δρόμου μέσα 
στο χωριό Τυμφρηστός η απόσταση εί
ναι μόλις 3 χιλιόμετρα. Στη μέση της 
διαδρομής όμως παρατηρούνται κα
τολισθήσεις, γι’ αυτό προτείνεται η κα
τασκευή μιας μικρής γέφυρας. Το συ
γκεκριμένο έργο της ασφαλτόστρωσης 
για την ώρα σκοντάφτει στη χρηματο
δότηση, καθώς η Νομαρχία Φθιώτιδας 
δεν έχει χρήματα για τη χρηματοδότη
ση του έργου.

Πάντως η πλειονότητα των πολιτι
κών παραγόντων της Ευρυτανίας, και 
ιδιαίτερα του Καρπενησιού, θεωρούν 
ότι η ασφαλτόστρωση θα δικαιώσει αυ
τό που λέει ο λαός «ουδέν μονιμότερον 
του προσωρινού» και επιμένουν στην 
κανονική χάραξη του δρόμου.

■  Ο  πόλεμο* 
των σκουπτδιών

Οι... καθαρτήριοι χώροι για την ολο
κληρωμένη διαχείριση απορριμμάτων

αναμένουν την ένταξη σε πρόγραμμα 
συγχρηματοδότησης κατά 80% από το 
Ταμείο Συνοχής της Ευρωπαϊκής Επι
τροπής, χωρίς ακόμη αυτή να έχει εξα
σφαλιστεί. Ωστόσο η χωροθέτησή τους 
σπς περιοχές δήμων και κοινοτήτων 
της χώρας βρήκε στον δρόμοτης... ιπτά
μενα γιαούρτια τα οποία έριξαν κάτοι
κοι σε δημάρχους, προσφυγές στο ΣτΕ 
και «μαύρες σημαίες» τις οποίες ύψω
σαν δημότες οι οποίοι αρνούνιαι τον 
ρόλο του «σκουπιδοσυλλέκιη». Και αν 
στον «πόλεμο των σκουπιδιών » η ολι
γωρία Τοπικής Αυτοδιοίκησης και κε
ντρικής εξουσίας διατηρεί από χρόνια 
σαν... θεσμό τις ανεξέλεγκτες και πα
ράνομες χωματερές, η νοοτροπία «όχι 
στην αυλή μου» συμπληρώνει το σκη
νικό. Το δίπολο καθρεφτίζεται στους 
1.033 δήμους με τις 1.334 χωματερές 
και τους -  μόνο -  32 Χώρους Υγειονο
μικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) -  
το 59% των χωματερών συνορεύει με 
δασικές εκτάσεις, ενώ ο ένας στους 
τρεις δήμους της χώρας εναποθέτει τα 
σκουπίδια του σε περιοχές εκτός των 
ορίων του...

Το χωριό Παλαιόκαστρο -  υπάγεται 
στον καποδιστριακό δήμο Σκοτούσσας 
Σερρών -  είχε γίνει θέμα στα δελτία ει- 
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ΓΙΑ ΤΟ  Π. Φ Α Λ Η Ρ Ο  
Λ Ε Ν  ΙΣΧΥΕΙ:;

0  ΚΥΡΙΟΣ ΛΑΑ1ΠΤΗΣ
ΦΥΤΕΨΕ ΤΟΥΣ ΦΟΙΝΙΚΕΣο β ε ρ ε λ η ε

;  ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ 
ΤΟΥΣ ΞΕΡΙΖΩΝΕΙ

Κυνιτικότητα 
κατοίκων στο 

Φάληρο κατά τηβ 
διέλευση5 του Τραμ 

από την περιοχή

Ενάντια cms payes του τραμ
ΑΜ ΕΣΩΣ μετά την εκλογή τους σιον 
δημαρχικό θώκο, τρεις δήμαρχοι των 
νοτίων προαστίων ήδη από τον προ
εκλογικό τους λόγο διαβεβαίωναν 
τους δημότες ότι θα ανπδράσουν μα
ζί τους στον τρόπο κατασκευής και 
χάραξης του τραμ. Επικεφαλής του 
«τριπλού μετώπου» ήταν ο κ. Διονύ- 
σ η ς Χατζηδάκης του Παλαιού Φα
λήρου (εξελέγη με την υποσιήριξη της 
ΝΔ) και δίπλα του ο κ. Κώ στας Μα- 
τζουράνης του Αλίμου (ΝΔ) και ο κ. 
Στέλιος Σφ ακιανάκης της Γλυφάδας

(ΠαΣοΚ - ΣΥΝ), υποστηρίζοντας ότι 
το τραμ πρέπει να επανασχεδιαστεί, 
να επανεξεταστεί η χάραξή του και 
να δρομολογηθεί η υπογειοποίηση 
της λεωφόρου Ποσειδώνος. Οι Φα- 
ληριώτες είχαν την πρωτοκαθεδρία 
των κινητοποιήσεων, με την παντιέ
ρα να κρατά ο κ. Χατζηδάκης, ο οποί
ος μάλιστα σε μια από τις συγκε
ντρώσεις διαμαρτυρίας στη λεωφό
ρο Ποσειδώνος συνελήφθη από την 
Αστυνομία γτατί επιχείρησε να μπει 
στο εργοτάξιο της Τραμ ΑΕ που προ

χωρούσε σε εργασίες. Ηδη οι προ
σφυγές στο Συμβούλιο της Επικρά
τειας «έπεφταν» σαν βροχή. Η κοπή 
δέντρων, η μείωση των θέσεων στάθ
μευσης IX, οι φόβοι για ηχορρύπαν- 
ση, η διάσπαση της ενότητας του ασπ- 
κού ισιού είχαν οδηγήσει ομάδες κα
τοίκων του Παλαιού Φαλήρου να προ- 
σφύγουν στο Συμβούλιο της Επι
κράτειας. Απερρίφθησαν οι προ
σφυγές, συνεχίστηκαν οι δυναμικές 
πορείες και συγκεντρώσεις. Τελικά 
το τραμ κατασκευάστηκε. Στο δοκι

μαστικό δρομολόγιο του συρμού των 
«εγκαινίων», επί κυβερνήσεως ΝΔ  
πλέον, μόνο την... κορδέλα που δεν 
έκοψε ο δήμαρχος του Παλαιού Φα
λήρου κ. Δ. Χατζηδάκης, ο οποίος 
ήταν χαμογελαστός παρά θίν’ αλός 
και δίπλα σιη νέα πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου Μεταφορών. Μόλις 
τον περασμένο Φεβρουάριο δήλωνε 
μιλώνιας σιο «Βήμα» (8.2.2004) όχι 
«τα προβλήματα τα οποία θα λύσει 
το τραμ θα είναι πολύ λιγότερα από 
αντά π ον θα δημιουργήσει».

Συνέχεια από τη σελ. Α31δήσεων όταν κάποιοι εκ των κατοίκων του εισέβαλαν στο Δημαρχείο Σκοχούσσας και εκσφενδόνισαν γιαούρτια κατά του δημάρχου. Και όλα αυτά επειδή δεν θέλουν να δημιουργηθεί ΧΥΤΑ σιην περιοχή τους.Στη Δυτική Θεσσαλία η Καρδίτσα λόγω αντιδράσεων της τοπικής κοινωνίας εξαιρέθηκε από τη χωροθέτηση ΧΥΤΑ και έτσι το περιφερειακό σχέδιο για τη διαχείριση των απορριμμάτων προβλέπει κατασκευή Χ Υ Τ Α -μ ε χρηματοδότηση από το Ταμείο Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ενωσης -  σια Τρίκαλα. Και πάει λέγοντας, ως την Αττική, όπου το καλοκαίρι του 2003 έγιναν συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας πολιτών τόσο έξω από τη Βουλή όσο και και επί της λεωφόρου Φυλής σιη Δυτική Αττική με αφορμή τη συζήτηση της τροπολογίας για την ολοκληρωμένη διαχείριση των απορριμμάτων που κατέθεσε το ΥΠ ΕΧΩΔΕ. Τελικά η περιβαλλοντική αδειοδότηση από το ΥΠΕΧΩΔΕ για ΧΥΤΑ δόθηκε στις θέσεις Μαύρο Βουνό Γραμματικού, Βραγόνι Κερα- τέας, Σκαλισιήρι Φυλής.Βεβαίως στο... φεύγα των ΧΥΤΑ από τις περιοχές τους προβάλλονιαι γερά επιχειρήματα από τους κατοίκους και τους τοπικούς φ ορείς. Η περιοχή Βραγόνι βρίσκεται πλησίον αρχαιολογικού χώρου, προστατεύεται ως ιδιαιτέρου κάλλους με τρία προεδρικά διατάγματα, το Γραμματικό έχει χαρακτηριστεί δασική αναδασωτέα περιοχή, ενώ οι δήμοι του Θριασίου αντιδρούν με τη χωροθέτηση ΧΥΤΑ, με δεδομένο ότι η περιοχή της Δυτικής Αττικής είναι ήδη περιβαλλοντικά επιβαρημένη.
■ Κοινωνική... 

ακαμψία«Κόκκινο πανί» για ομάδες πολιτών είναι η εγκατάσταση κέντρων περίθαλψης για ψυχικά ασθενείς και άτομα με νοητι- κά προβλήματα, καθώς και απεξάρτησης από τα ναρκωτικά για τοξικομανείς, ή καταυλισμών Ρομά στην περιοχή κατοικίας ή επαγγελματικών δραστηριοτήτων τους. Ο ι προκαταλήψεις και η έλλειψη ενημέρωσης δημιουργούν πλέγμα κοινωνικού αποκλεισμού απέναντι σε ομάδες που χρήζουν βοήθειας και αλληλεγγύης. Μα γιατί είναι πρόβλημα η λ ε ιτουργία ξενώνα για άτομα με νοητική υστέρηση; Τον περασμένο Ιούλιο όμως ο υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ν . Κακλαμάνης αναγκάστηκε να απευθύνει έκκληση στους κατοίκους της Αίγινας, οι οποίοι αντιδρούσαν στη λειτουργία του ξενώνα για άτομα με νοητική υστέρηση. Τους ζήτησε να συμπαρασταθούν σε αυτή την προσπάθεια. Και είχε το θάρρος να πει ότι διαφορετικά, «κόντρα στο ρεύ
μα, θα πάω και θα εγκατα
στήσω προσωπικά εγώ τα δώ
δεκα άτομα που πάσχουν από 
νοητική υστέρηση»...Σε αγώνα δρόμου και ενημέρωσης είχαν αποδοθεί πρόσφατα και οι υπεύθυνοι του στεγνού προγράμματος του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ) όταν αποφά-

σισαν να κάνουν έδρα τους ένα κτίριο στην Αλεξανδρούπολη. Το πρόγραμμα κατά της τοξι- κοεξάρτησης τελικά λειτούργησε στις αρχές του χρόνου, αλλά και καταλήψεις προηγήθη- καν και απόπειρα εμπρησμού του κτιρίου...Ποιος δεν θυμάται τον σάλο που δημιουργήθηκε στη Θεσσαλονίκη με άλλα προγράμματα κατά των ναρκωτικών; Από τον Φεβρουάριο του 2002 ο κ. 
Παναγιώτης Ψωμιάδης, ως βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης τότε, είχε ταχθεί κατά της λ ει

τουργίας κέντρων απεξάρτησης από τα ναρκωτικά σε πυ- κνοκατοικημένες περιοχές της Θ εσσ αλονίκη ς. Μάλιστα σε ερώτηση την οποία είχε καταθέσει προς τον τότε υπουργό Υγείας και Πρόνοιας συντασ- σάταν με τους κατοίκους της λεωφόρου Στρατού, της Σταυ- ρούπολης, του σιδηροδρομικού σταθμού, των Λαδάδικων, του Διοικητηρίου και του ιστορικού κέντρου, οι οποίοι αντιδρούσαν στην εγκατάσταση κέντρου πληροφ όρησης του Κ Ε Θ Ε Α  σια Λαδάδικα και μονάδας υποκα

τάστασης του Οργανισμού Καταπ ολέμησης Ναρκω τικώ ν (ΟΚΑΝΑ) στην οδό Αναγεννήσεως στη συμπρωτεύουσα. Λίγους μήνες αργότερα, τον Σεπτέμβριο του 2002, κάτοικοι κατέλαβαν το νέο κτίριο του ΟΚΑΝΑ, στην οδό Αναγεννήσεως. Τόσο ο κ. Ψωμιάδης, νυν νομάρχης Θεσσαλονίκης, όσο και ο κ. Βασίλης Παπαγεωργό- 
πουλος, δήμαρχος Θεσσαλονίκης, είχαν ταχθεί σύμμαχοι στη φοβική συμπεριφορά των κατοίκων, οι οποίοι αντιδρούσαν είτε από έλλειψη ενημέρωσης
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είτε από το σύνδρομο εθελοτυφλίας για ένα πρόβλημα που «δεν έχει χτυπήσει την πόρτα μας»... Ανάλογες διαμαρτυρίες περίοικων αλλά και ξενοδόχων υπήρξαν εφέτος το καλοκαίρι και στην Αθήνα για τις μονάδες μεθαδόνης οι οποίες είναι εγκα- τεσιημένες στην Αθήνα, αλλά η δήμαρχος Αθηναίων κυρία Ντά
ρα Μπακογιάννη δεν υπέκυψε στις πιέσεις για απομάκρυνση από τη «βιτρίνα» της πόλης.Σε πάμπολλες περιπτώσεις ως πηγή αναστάτωσης εκλαμβάνονται οι καταυλισμοί Τσιγ

γάνων και από κατοίκους και από την τοπική Αρχή, όταν πρόκειται για εγκατάσταση σιην περιοχή τους. Τότε προβάλλονται επιχειρήματα που ξεκινούν από τον ισχυρισμό της «κακής γειτονίας» λόγω φασαρίας αλλά και εστίας μόλυνσης και φθάνουν ως τη διαφορετική νοοτροπία και την εγκληματικότητα. Βεβαίως συχνά-πυκνά πίσω από τις αντιδράσεις κρύβονται οικονομικά συμφέροντα που στοχεύουν στην αξιοποίηση των χώρων όπου έχει καθοριστεί η εγκατάστασή τους

ms wimviasΗ  έννοια
ΤουΝ ΙΚ Ο Υ  Μ Ο Υ Ζ Ε Λ Η

πως οι περισσότερες έννοιες σ α ς κοινωνικές επιστήμες, αυτή της κοινωνίας των πολιτών είναι πολυσήμαντη -  δηλαδή ερμηνεύεται διαφορετικά, ανάλογα με το πλαίσιο σ ιο  οποίο χρησιμοποιείται. Ο  πιο ευρέως αποδεκτός ορισμός σήμερα αναφέρε- ται σε έναν «ενδιάμεσο», «τρίτο χώρο» μεταξύ κράτους και αγοράς. Αυτός ο θεσμικός χώρος, τουλάχιστον σε ιδεοτυπικό επίπεδο, δεν είναι οργανωμένος ούτε στη βάση της ψηφοθηρικής/κομμα- τικοκρατικής ούτε στη βάση μια ς αγοροκρατι- κής/κερδοσκοπικής λογικής.Με βάση αυτόν τον ορισμό, όταν π.χ. ντόπιοι καταστηματάρχες ή εργολάβοι εμποδίζουν, για καθαρά συμφεροντολογικούς λόγους, την κατασκευή
Ο κ. Νίκοβ Μουζέλπε είναι ομότιμοε καθηγπτήε 
Κοινωνιολογίαε στη London School of Economics.

έργων κοινής ωφελείας, αυτού του είδους οι ενέργειες ανήκουν σιον χώρο της αγοράς και όχι σε αυτόν της κοινωνίας των πολιτών.Στον χώρο της κοινωνίας των πολιτών υπάρχουν και κινήσεις που βασίζονιαι σε «εγωισακούς» προσανατολισμούς. Από ρατσισιικές οργανώσεις ως κινήσεις πολιτών η ελληνική κοινότητα βρίθει από ανιιδρασιικές συσπειρώσεις. Η κοινωνία των πολιτών έχει «σκοτεινές» και «φωτεινές» πλευρές. Εμπεριέχει από τη Χρυσή Αυγή ως την Greenpeace και τους Γιατρούς Χω ρίς Σύνορα.Οπως στα δημοκρατικά πολιτεύματα ο πολιτι- κομματικός χώρος είναι πλουραλισιικός, το ίδιο πρέπει να ισχύει και για τον χώρο της κοινωνίας των πολιτών. Ο  τρόπος αντιμετώπισης των «κακών» δεν είναι η κατάργησή τους, αλλά η δημιουργία «αντίπαλων» οργανώσεων.Στον «τρίτο» χώρο της κοινωνίας των πολιτών δεν ανήκουν μόνο οι μη κυβερνητικές οργανώσεις αλλά και οι διά φ ορες αυτόνομες Α ρχές που προ-

σπαθούν να αμβλύνουν τον κρατικό αυταρχισμό και τις αυθαιρεσίες που πηγάζουν από την αγορά. Στη χώρα μας ο  συνδυασμός κομματικοκρατίας και αγοροκρατίας υποσκάπτει κάθε προσπάθεια ανάπτυξης μιας ισχυρής και δημοκρατικά οργανωμένης κοινωνίας των πολιτών.Ο σοι υποστηρίζουν πως σιη χώρα μας η κοινωνία των πολιτών πρέπει να γίνει πιο ισχυρή, εννοούν πως πρέπει να αναπτυχθούν πιο συστημα- τικά διάφ ορες αυτόνομες Αρχές καθώς και μη κυβερνητικές οργανώσεις που έχουν ουμανιστικούς, χειραφετικούς προσανατολισμούς -  οργανώσεις δηλαδή που προω θούν όχι την εθνικιστική μισαλλοδοξία, τον πατριδοκαπηλικό σοβινισμό και τον τοπικιστικό κουτσαβακισμό, αλλά έναν πατριωτισμό που οδηγεί σιην ανάπτυξη του λεγάμενου civic spirit: σιη νοοτροπία του ανθρώπου που είναι δημοκρατικά συνεπής, κοινωνικά και οικολογικά ευαίσθητος και πολιτισμικά ανεκτικός σιην ετερότητα.
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Η σκοτεινή όψη
ΤουΑΝ ΤΩ ΝΗ  Μ Α Κ ΡΥ ΔΗ Μ Η Τ ΡΗ

Δ εν απουσιάζουν ούτε σπανίζουν δυστυχώς οι 
περιπτώσεις και τα παραδείγματα οργανωμέ
νων ή μη συμπεριφορών που υπηρετούν κομ
ματικές σκοπιμότητες με ανάλογα μέσα και υπόγειες χρη
ματοδοτήσεις ή αποτελούν υποκατάστατα μιας ασυγκάλυ
πτης κερδοσκοπικής δράσης και ιδιοτελών συμφερόντων. 

Αυτές είναι οι σκοτεινές όψ εις της κοινωνίας των πολιτών 
και εκφράζουν τη θολή της άνοιξη.

Αντίθετα, η θετική διάσταση της κοινωνίας των πολιτών 
προϋποθέτει την ελευθερία, την εμπιστοσύνη, την ανιδιοτέ
λεια και την αλληλεγγύη στις κοινωνικές σχέσεις. Ακόμη, 
πνεύμα δημόσιας προσφοράς ή και θυσίας για αξίες και αρ
χές που υπερβαίνουν τα στενά ατομικά συμφέροντα και τις 
υλιστικές επιδιώξεις. Πράγμα που όχι μόνο δεν είναι πάντα 
εμφανές, αλλά ίσως είναι και δύσκολο να διαπιστωθεί με 
τρόπο αξιόπιστο και συνεπή.

Γιατί οτιδήποτε το κοινωνικό δεν είναι αυτόχρημα και 
κοινωνία των πολιτών. Ο πως και οτιδήποτε το πολιτικό ή 
κομματικό δεν προάγει αναγκαστικά την ελευθερία και τη 
δημοκρατία. Πρέπει λοιπόν να είναι σε θέση κανείς να δ ια 
κρίνει έναν σύλλογο για την προστασία του δάσους ή της 
ασφάλειας στους δρόμους και την προστασία των παιδιών, 
από έναν συνεταιρισμό που προωθεί την οικοδόμηση σε αμ
φισβητούμενη ζώνη ή τη φετιχοποίηση των δικαιωμάτων των 
οικοπεδούχων.

Το ζήτημα είναι λοιπόν να μην εθελοτυφλούμε ούτε να 
στρουθοκαμηλίζουμε μπροστά στον ενδεχόμενο κίνδυνο της 
εκφυλισιικής παραμόρφωσης της κοινωνίας πολιτών, γιατί 
τότε η σκοτεινή όψη της θα κυριαρχήσει και θα αφαιρέσει 
τη δυνατότητα της άλλης, της πιο φω τεινής και αληθινής 
πλευράς της. Αυτήν που έχουμε ανάγκη και αποζητούμε στην 
κοινωνία και στη δημοκρατία μας σήμερα.

Ο κ. Αντώνηβ Μακρυδημήτρηβ είναι καθηγητήε 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

ή απλώς ο φόβος ότι θα μειω
θούν οι αντικειμενικές αξίες 
των πέριξ ακινήτων... Χαρα- 
κτηρισπκή μεταξύ άλλων ήταν 
η περίπτωση του χώρου μετε
γκατάστασης Ρομά στη Νέα 
Αλικαρνασσό Ηρακλείου. Στα 
μέσα του Ιανουάριου 2003 ο 
δήμαρχος της Νέας Αλικαρ
νασσού, σύμφωνα με αναφο
ρά του Ελληνικού Παρατηρη
τηρίου των Συμφωνιών του Ελ
σίνκι, έστειλε συνεργεία να 
μπουν στον χώρο με στόχο να 
μην επιτρέψει τη δημιουργία 
καταυλισμού Τσιγγάνων, όπως 
είχε καθοριστεί. Αντ’ αυτού ήθε
λε να αξιοποιήσει την έκταση 
για πάρκινγκ του παρακείμε
νου γηπέδου μπάσκετ.

■ Ο  εθνικιστήβ 
και ο Αλβανό*

Πόσα συγχαρητήρια αξίζουν σε 
έναν αριστούχο μαθητή, γιο οι
κονομικών μεταναστών από την 
Αλβανία, ο οποίος κατάφερε 
ύστερα από τη φοίτησή του σε 
λύκειο της χώρας μας να πε
ράσει στις πρώτες θέσεις του 
Τμήματος Μηχανολόγων Μη
χανικών του ΑΠΘ; Σίγουρα πε
ρισσότερα από όσα έσπευσαν 
να δώσουν φορείς της τοπικής 
κοινωνίας που τον είχαν κατα
βαραθρώσει από τη θέση του 
σημαιοφόρου στις εθνικές πα
ρελάσεις γιατί ήταν Αλβανός, 
παρ’ ότι αριστούχος του Λυκεί
ου της Νέας Μηχανιώνας της 
Θεσσαλονίκης. Ο Οδυσσέας 
Τσενάι έφυγε με υποτροφία για 
σπουδές στις ΗΠΑ μακριά από 
την τοπική κοινωνία της Νέας 
Μηχανιώνας, η οποία δεν πε
ριχαρακώθηκε σαν... σύμβολο

εθνικοφρόνου καθαρότητας αλ
λά τουλάχιστον σαν κομμάτι ξε- 
νοφοβικών αντιλήψεων ποτ 
ενυπάρχουν σιο κοινωνικό σώ
μα. Και με σιγόντο από πλήθοτ 
πολιτικών παραγόντων.

■ «Κόκκινο» 
στα πάρκα

Η αιολική ενέργεια είναι ζη 
τούμενο για την προστασία τοι 
περιβάλλοντος από τις συνέπαει 
της χρήσης ορυκτών καυσίμων 
όπως και άλλες ανανεώσιμετ 
μορφές ενέργειας. Ωστόσο οι 
προσφυγές πολιτών σιο ΣτΕ κα
τά της εγκατάστασης αιολικών 
πάρκων δίνουν και παίρνουν. 
Χαρακτηριστικές είναι πρό
σφατες περιπτώσεις όπου ύστε
ρα από προσφυγές στο ΣτΕ 
έχουν ανασταλεί οι κατασκευ
ές των αιολικών πάρκων στην 
Τροιζηνία Αργολίδας και σπς 
Πλαταιές του Νομού Βοιωτίας, 
ενώ έχει ακυρωθεί η δημιουρ
γία αιολικού πάρκου στον Νο
μό Λακωνίας. Συνολικά, η πα
ραγωγή ενέργειας στα τρία πάρ
κα θα ήταν 60 MW.

Και όλα αυτά, όταν εκτός 
από το περιβαλλονπκό όφελος 
υπάρχουν και οφέλη για την οι
κονομία του τόπου, αφού απα
σχολούνται εργαζόμενοι από 
την περιοχή. Επιπλέον, 2% του 
τζίρου πηγαίνει ως φόρος υπέρ 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Βεβαίως υπάρχουν και πε
ριπτώσεις όπου καταστρατη
γήθηκε η φιλική προς το περι
βάλλον λογική, αφού επιχει- 
ρήθηκε ακόμη και σε περιοχές 
Natura η χωροθέτηση ανεμο- 
γεννητριών, όπως για παρά
δειγμα είχε συμβεί στη Σύρο.


